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PRESENTACION

Entre el 5 y el 21 ele agosto el CERC realizó una encuesta 
nacional can 2.400 entrevistas muestra que representa el 90% de la 
población nacional, es decir, incluye las personas que habitan en el 
campo: Arica, Iquique, Pica, Tocopilla, Cal ama, Antofagasta, Caleta, 
Bajita, Copiapó, Freirina, Va llenar, San Felipe, La Serena, Coquimbo, 
Tierras Blancas, Andacol lo, Pueblo Nuevo, Cagoti, El Melón, El 
Po 1 i g ono, L a Caler a, L i rnache, Cc<nc ó n, Villa A1 ernana, Q u i 1 p ué, Vina 
d e 1 h I a r, V a 1 p a r ais o, Las L a d e n a s, L1 a i L1 a i , I-1 u t a e n d a, Calle L a r g a,
Monte Negro, Lo Arcaya, Colina, El Peral, San Antonio, Melipilla, 
Villa Loreto, El Pairo, Santiago, Las Vertientes, Buin, Rancagua,
Machalí, Quinta de I il coco, Santa Amalia, loquihua, Malica, San 
Fernanda, Auquinca, La Villa, Rinconada de Halcones, Curicó, 
Vichuquén, Malina, Itahue, Camarico, Talca, Penchahue, Corinto, San 
Javier, Linares, Conaripe, Paso Ancho, Villa Illinois, San Carlas,
Chillón, Tenesse, Penco, Talcahuana, Concepción, Capiulemu, Unihue, 
Hualqui, Coronel, Lot a, Mariano Egaña, Colico, La Araucana, Lebu, 
Cañete, Contul ma, Los Angeles, El Progresa, Santa Barbara, 
C o 1 i i p u Ili, Villa T r i n t e, V i c t o r i ¿i, T r a i g u é n, Q u i 1 1 é n, T e m u co,
V i 1 c ú n, Est. (3 r al. López, L o s Gal p o n e s, Comuy, Villarrica, Portal de
Que ule, S. J. de Mari nica, Valdivia, Paillaco, Catarnutún, O sorna, 
Bahía Mansa, Río Negro, Frutillar, LLanq u i h ue, Puerto Montt, Cáchame, 
Quenuir, Parqua, Lhacao, Que.i lén.

El 
consti t u í do 
ad i estrada.

trabaja de campa fue realizado por un 
p o r e n t r e v i s t a d o r e s d e b i d a m e n t e

Se supervisó el 20% de las entrevistas.

eq u i po del CERC
s e 1 e c c i o n a d o y

La encuesta CERC repite preguntas y utiliza la misma 
metodología y organización del trabajo de campo utilizada en 
a n t e r i a res ene u e s t a s d e .1 C E R C. L a s r e s u 11 a d o s s e c o rn p a r a n c o n u n a 
encuesta nacional hecha por el CERC en Julio en el marco de un 
proyecto con Diagnos, con el propósito de hacer comparaciones en el 
tiempo para identificar las tendencias del desarrollo de la opinión 
pública. En el Anexo se entregan las características técnicas de la 
muestra y la metodología de la investigación y el trabaja de campa.

INTERES DE VOTAR..

eh i 1 enas
L a s r e s u 11 a d o s 
t i ene n un alto

plebiscita. El 
respecta de 1 a 
que votaría.

96% desea votar en 
encuesta nacional de

demuestran, en primer lugar, que los 
i n t e r é s d e p a r t i c i p a r e n e 1 p r ó x i rn o

d i cho evento. Este es un aument o
j u1 i o en 1 a q u e el 09% declaró

Este interés por votar no es rneramente verbal, 
implica una marcada decisión a pesar de que sucedan 
problemas. Para medir hasta qué punto este deseo de 
favorable, preguntamos a los entrevistados si votarían o no

sino que
ci ert os

votar es
v a t a r i a n

en el caso que ocurrieran algunas problemas o dificultades.



Es t-ab 1 ec i rnos cinco Eituaciones y las respuestas san concordant es en
demostrar que la voluntad de votación es alta.

CUADRO N2 i; LA DECISION DE VOTAR A PESAR DE LAS DIFICULTADES.

Pr e g u n t a : M e g u s t a r í a s a b e r s i e 1 d í a d el p 1 e b i s cito lid. est á 
dispuesto a votar a pesar- de que se presente alguna o algunas de las 
s i g u i e n t e s d i f i c u 1 t a d e s

JUL 10 AGOSTO

1. Debe hacer una larga cola para votar 94, 0 94, 1
E. Tener mucho que hacer en su casa 95, 1 94 , S
3. Tener que hacer una diligencia personal 89, 1 89, 3

. Tener dificultades de locomoción 90, E 89, <4
5. Ir a votar a pesar de hayan disturbios 7 1,7 78, 8

El factor que tiene una cierta incidencia en la decisión de
votar, es el que se produzcan disturbios el día de la votación, lo 
que es comprensible. [odas las demás situaciones muestran un alto 
proposito de votar. Los datos de esta encuesta demuestran que se debe
esperar un alto grado de participación en el plebiscito.

LOS CHILENOS QUIEREN LA DEMOCRACIA DEL TIPO OCCIDENTAL

El interés de votar de los chi leños es porque desean que se 
i n s t a u r e u n a d e m o c r a c i a. E s t a e s un a c o n s t a n t e e n 1 a s e n c u e s t a s d e 1 
CERC desde la primera realizada en junio de 1986. El concepto de 
democracia deseada por- la mayoría de los chilenos es del tipo 
occidental y no una democracia con apellidos, que tiene fuertes 
c o m p o n e n t e s c o r p o r a t i v i s t a s. U ría de la s c r í t i c a s d e 1 a p r o p a g a n d a 
oficial a la democracia occidental es que tiene demasiados 
c o n f 1 i otos y d i f i c u 11 a d e s.

Pese a estas críticas, los chilenos apoyan la democracia 
pluralista como la que conocío el país. Esto se comprueba al 
preguntar si acaso está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o 
muy en desacuerdo con la frase " la democ-rac i a es peí iqrosa porque 
puede traer desorden y desorganización". Solo un ES.7% de los 
encuestados está de acuerdo con ella, mientras que el 6£. 6% está en 
desacuerdo.



CUADRO No 2; EL APOYO A LA DEMOCRACIA PLURALISTA

Preguntas Está ud. muy de acuerda, de acuerdo, en desacuerdo, o muy 
e n d e s ac uerdo cc<n 1 ¿t s i g u i ent e a f i r m a c i ó n: '' L a d emc<cr a c i a e s 
peligrosa porque puede traer desorden y desorganización".

C11 ID ADES
TO I AL SAN I 1 AGO GRANDES MEDI ANAS CHICAS

M u y d e 
acuerdo

3. 2 2. 9 2. 0 2. 9 4.8

De acuerda 23. 5 22. 1 ili ul M ».5 25. 9 24. 4
En
dea sac u erd o 49. 3 51.8 53. 4 47. 0 44. 2
Muy en
desacuerda 13. 3 16. 7 1 4. 7 1 0. 2 9. 7
TOTAL 1 00. 0 1 00. 0 1 00. 0 1 00. 0 1 00. 0

( N > (2400) (840) ( 502 ) ( 479) (579)

Este apoya a la democracia se reafirma por el interés de 
que se produzca un cambio de presidente. Ante la afirmación "las 
casas van bien, debe seguir gobernando P i noche t, el 37"< está de 
acuerdo y el 52.8% está en desacuerdo.

LOS INSCRITOS.

La encuesta nacional CERC muestra que el 89,3% de los 
chilenos de 18 y más años de edad se encuentran inscritos en los 
Registras Electorales, lo que constituye un porcentaje altísimo. 
Están inscritas en porcentajes parecidas hambres y mujeres y según 
diferentes niveles de educación y la que más se aprecia es el alto 
porcentaje de inscripción entre los jovenes, que se han inscrito en 
ijran proporción en el último tiempo. Esto quiere decir que se 
cantará con un universo electoral sin precedentes en la historia de 
Chile, comprensible por la ausencia de una vida democrática durante 
1 <:< s ú 11 i m o s q u i n ce a ñ o s. E s t e e s u n h e c h o po s i t i v o p a r a u n a m a y o r 
legitimidad del plebiscito, pero no suficiente. Es necesario que se 
d e s p e j e e n 1 a c i u d a d a n í a 1 a d e s c o n f i a n z a q u e a ú n e x i s t e s o b r e é s t e.

CUADRO N2 3: LOS INSCRITOS POR TRAMOS DE EDAD
’..............................................

1987
1988

JULIO AGOSTO

18 - 25 años .1 A . 0 7 1,7 85,8
¿6 - 40 años 36. 0 79, 1 88, 7
4 1 — 60 años 31.0 86, 9 92, 5
61 y máí 18. 9 90, 6

i 
O
J 

i 
C
U 

! 
en

TO TAL 34. 3 82, 5 39, 3



LA TRANSPARENCIA DEL PLEBISCITO

Para que el plebiscita tenga alta legitimidad para 
inaugurar la democracia en Chile es necesaria que cumpla una serie de 
requisitas: un alta porcentaje de inscritos, lo que ya se ha 
conseguida, y que los ciudadanos puedan libremente formar su opinión 
para emitir libremente el voto el día del plebiscito. Dos condiciones 
son fundamentales para esto: el voto debe ser secreto, pues así el 
ciudadano vota de acuerda a su conciencia y no por presión o por 
temor y el vota debe ser igual, es decir, cada chilena debe tener una 
incidencia similar en la decisión plebiscitaria. Esto último también 
quiere decir que las preferenci as por el NO y el SI deben estar en 
igualdad de condiciones en las medias de comunicación y especialmente 
e n 1 a T e 1 e v i s i ó n.

L a e n c u e s t a n a c i o n a 1 d e 1 C E R C m u e s t r a
clii 1 enos pi ensan que e 1 vat o 
sentirse forzados a votar de una 
v e n q u e ha y d e s i guai d a d e s e n 

q ue t od avía m uchos 
por 1 o cual pueden 
a su conciencia y 
de TV, que favaree

n o e s s e <:? r e t c<, 
manera distinta
1 a i n f orm a c i ó n

claramente al gobierno. Veamos cada uno de estas das temas.

1 . Elsecreto del veta

Un porcentaje muy alta considera que de alguna manera se 
puede saber como se ha votada: 29.5%; este es un porcentaje muy 
parecido a la anterior encuesta nacional realizada por el CERC un mes 
antes. Esto quiere decir que no disminuye la incertidumbre sobre un 
Lema de c a p i t a 1 i mport anci a.

CUADRO N2 4: EL SECRETO DEL VOTO

Pregunta8 La ley dice que el voto es secreto. ¿Cree Ud. que a pesar
de eso es posible que se sepa cómo Ud. votará?

......

,101. .. IO AGOSTO

1 Se puede saber cómo vota fü C
: W 29, 5

1 No se puede saber 65, 1 62, 0
i No sabe, no responde

............. ... ... ....... . ... —........ .. -.... —... .. -......... -
6, 6 7, 7

La desc-onf i anz a sabre i a f a 11 a de secreto del vat o es muy 
alta en las Jóvenes -30. 1% opina que se puede saber coma se votó™, 
que disminuye can la edad, llegando al 21.5% en los mayares de 60 
avías í la desconfianza es similar en hombres y mujeres y también 
s e g ú n d i f e r entes n i v e 1 e s s a c i a e c a n ó m i c o s .

En las días que faltan para el plebiscita deberá hacerse 
una campaña sistemática para reducir drásticamente esta alta 
incertidumbre sobre el secreta del vota. De la contraria, un 
porcentaje muy alto de chilenas podrí a votar sintiéndose presionada 
par la autoridad y, en consecuencia, perJudi caría al NO.



La_ i qua1daddel vgtÇ;Y1 os med ios_de_ comuni caci 6ri

El 67.5% de las encuest ados opina que las noticias de la TV 
favorecen al Gobierno, sólo el 1.9% opina que beneficia a la 
oposición y el 21.7% cree que beneficia a ambos. La creencia en que 
1 a TV favorece más al gobierno es más alta en los jóvenes -76.5%— que 
en los de 61 y más años de edad ..53.1%--; es más alto en los hombres- 
72. 4%— que en las mujeres -62.6%-.

Esta visión critica de la TV esta confirmada por el hecho 
que el 79.7% está de acuerdo con la afirmación de que la TV cuenta 
parte de la verdad, mientras apenas el 13.2% está en desacuerdo. 
Estos porcentajes disminuyen de acuerdo con la edad --del 86.6% en los 
jóvenes- al 64. 2% en los de 61 y más anos de edad-. Cabe destacar que 
estos porcentajes son bastante parecidos en los hombres -81.8%- y en 
las mujeres —77.7%—.

Estas opiniones tienen una gran importancia de cara a la 
igualdad en la información que debe tener el ciudadano cuando ejerce 
su derecho de sufragio pues el 53.8% de los encuestados- se informa 
por la TV de lo que pasa en el país, el 24. 1% lo hace por la radio y 
el 13.5%, por los diarios. Los jóvenes son los que se informan menos 
por la TV -49.0%-, siendo semejante a la medi a en los siguientes 
grupos etarios; las mujeres se informan más por la ÍV que los hombres 
—6 O. ü % y 4 7. 3 % r e s p e c t i v a m e n t e —.

Esta desigualdad percibida por los ciudadanas es el refleja 
de lía situación de la TV, que no sólo no refleja el pluralismo 
político existente en el país, sino que tampoco da acceso en igualdad 
de condiciones a los partidarios del SI y del NO. Los noticiarios en 
todos los canales son largos y tediosos espacios que informan 
básicamente de lo que h¿ice e 1 gobi erna, i gnaranda a 1 a oposi ci ón o 
dest acando sólo sus prob1em a s; i nc 1 uso 1 as not i c i as i nt ernacianales 
se dan de una manera que respalda al gobierne': se destacan los 
problemas económicos y políticos de las democracias de las países 
v ec i nos o se en f a t i z a 1 a r e pr e s i ó n en 1 o s pa í se s c<:• m u n i s t a s.

Esta distorsión de la ÍV atenta contra una de las 
condiciones del sufragio universal y la soberanía popular; y es que 
debe ser igual, es decir, todos los ciudadanas tienen que tener- una 
misma incidencia en la generación de las autoridades. En el pasado la 
desigualdad se daba a través de entregar varias votos a los 
i nd i v i d uos per t enec i ent es a 1 os g r u pos pr i v i 1 eg i ados, m i ent r as q ue 
1 o s t r a b a j a d o r e s r e c i b í a n u n o s ó 1 o.

En la actualidad, la desigualdad del voto se da por 
favorecer a un grupo o sector ciudadano a través de los medias de 
comunicación y especialmente la Televisión, que es el medio por el 
c? u a 1 s e i ti f o r m a la m a y orí a d e 1 a s c i u d a da n os.



L a 1 im gie za d e 1 g 1 e b i se i t a

Menas de la mitad de las encuestados opina que el 
plebiscita será limpia ■■ 46. 1%-- y el 38. 9% opina que se cometerán 
fraudes y trampas; estos por cent ajíes son idénticas al que mostró una 
encuesta nacional de jul i o. L.a desconfianza es más alta en 1 as 
jóvenes, quienes en un 41.3% opinan que se comenterán fraudes y es 
similar en hombres y mujeres.

CUADRO NO 5; L.A LIMPIEZA DEL PLEBISCITO.

Prequnt a; Cree Ud. que el plebiscito será limpio a cree Ud. que se 
c o m e t e r á n f r a u d e s c< t r a m p a s ?

■

JUL I 0 AGOSTO

1 Plebiscita limpia 1 ■> 8 46, 1
1 Se liarán fraudes o trampas 39, 1 38, 9

No sabe, na responde 1 3, 1 15, 0

LA VOTACION EN EL PLEBISCITO

De 1 os d at as ab t en i dos-
observamos la evolución que ha tenida 
el próximo plebiscite'. La encuesta 
25. 5% votará por el SI y el 48. a%

e n 1 a p r e ser 11 e 
el apayo SI y el 
C E R C m u e s t r a q u e
lo hará par el

investi gación
¿apoya NO para 
en Santiago el

n i ve 1
nacional el 30. 8% lo hará 
E s t o s r e s u 11 a d a s d e m u e s t r ¿a n 
favor del NO en Santiago y 
el p 1 e b i se i t a se rea 1 i ará 
re s u lia r í a d e r r o t a d o. (Ve r

por el SI y el 40.6% la hará por el NO. 
que se mantiene una amplia ventaja a 
en todo el pais. Esto quiere decir que si 
e 1 p r óx i mo darni ngo, el genera 1 Pi nochet 
gráficas- 1 y 2).

NO ;

Cari esta afirmación no estamos haciendo una predicción del 
resultada del plebiscita, pues durante la campaña electoral, el 
gobierno puede utilizar muchísismos recursos económicas, políticas y 
propagandísti cas a su favor. Pero para recuperar la distancia en el 
marco de un plebisc i to 1 i tire y transparente, el general Pinachet 
tiene un desafía dificilísimo de cumplir.



Grafico 1- Evolucioh del Voto SI y
NO, en Santiago.



Gráfico 2.- Evolución del Voto SI y 
NO a Nivel Nacional, 
7 5% ’87
9 8 7„ ’88



CUADRO NO 6: EL VOTO SI Y NO

SANTIAGO NACIONAL
1387 ABRIL MAYO JULIO «SOSTO NOV. JULIO AGOSTO

SI 26,3 26,1 25,7 29,5 25 5 31,1 36,6 30,8

NO A3,7 4A, 1 44,5 50,4 48,3 40,3 42,0 40,6

Indecisa 7,5 7,3 3,0 7,3 9,0 8,0 7,9 11,0
Nc< vetará 6,2 4,0 2,6 1,7 2,0 4,9 1,5 1,9
NS/NR 13,9 18,0 10,0 7,7 9,0 13,3 7,7 9,2
En blancc< 2,4 - 14,2 3,4 6,2 2,2 4,2 6,5

El SI tiene un mayor grada de apoyo en las personas mayores 
de SO años, de menor nivel educacional, en la mujeres que se dedican 
a labores del hogar, en los Jubilados, en los que se identifican 
políticamente con la derecha, los de mejor situación económica y, en 
general, los que se informan en medios de comunicación oficialistas. 
Quienes más marcadamente se inclinan a votar NO, serían los hombres, 
los Jóvenes, los de mayor nivel educacional, los cesantes, los 
estudiantes, los que se identifican políticamente con el centro y la 
izquierda y los que tienen mala situación económica.

Esta situación favorable al NO se confirma en tres 
preguntas más. La primera se refiere a la percepción si ha notado un 
aumento del SI o del NO en los últimos dos meses y claramente aumenta 
el NO: el 31.3% opina así, mientras el 20% opina que ha aumentado el 
SI.

CUADRO N° 7: CAMBIOS EN LOS PARTIDARIOS DEL SI Y DEL NO

Prequnta: Me agradaría saber si Ud. ha notado algún cambio en el
número de partidarios del SI o del NO en estos últimos tres mes

r~

ABRIL
1988

MAYO JULIO AGOSTO

El SI ha aumentado 
d i srn i nu ido

El NO ha aumentado 
d i smi nu ido

Están iguales 
NS/NR

i_____________________________

y el

y el

NO

SI

ha

ha
15, 7

38, 6
25, 7
19, 7 
(SAO)

17,8 25,8

39,2 35,8
26,4 25,5
14,2 12,9
(900) (840)
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La segunda pregunta que confirma el alto apoyo del NO es 
cuando se pregunta: “a quién cree Ud. apoya la gente de este barrio, 
al gobierno, a la oposición, o a ninguno". El 36.3% opina que la 
mayoría apoya a la oposición y el 22.1% dice que apoya al gobierno; hay 
un 13.9% que afirma que no apoya a ninguno (el resto no sabe o no 
responde).
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Una tercera pregunta que confirma el alto apoyo del NO es la 
pregunta sobre lo mejor para el país: el 41.9% opina que lo mejor 
sería que ganara el NO y el 34.8% opina que sería mejor que ganara el 
SI. Se aprecia una disminución en el apoyo al SI, mientras que el NO 
aumenta.

CUADRO N° 8: QUE ES MEJOR PARA EL PAIS

JULIO AGOSTO

Gana el SI 39, 0 34,0
Gana el NO 42, 3 41,9
NS/NR

i..............................................
18, 7 2A, 1

LA IMAGEN DEL TRIUNFO

Un tema que inquieta

porcentaje de personas que
A nivel nacional el 41.0

de

P i nochet
e 1q u e

en
het se da 
el 46,6% 
apenas el

que ganará la 
respect ivamente

en las ciudade 
opina que el

menos de 5000 habitantes 
eral Pinochet ganara e

a

1 a

La contradicción entre el bajo voto SI y el alto porcentaje 
de personas que afirman que el general Pinochet ganaría el plebiscito 
nos remite al tema de la limpieza del acto electoral, pues hay un 42.8% 
de los encuestados que cree que se cometerán fraudes o trampas.

Cabe destacar que se ha producido una considerable 
disminución del porcentaje de personas que opina que Pinochet ganara el 
plebiscito y hay un aumento de quienes opina que ganara 1 a oposición. 
Esta tendencia estaría indicando que a medida que se acerca el 
plebiscito debiera producirse una correspondencia entre intención de 
voto e imagen de triunfo.

CUADRO N2 9: QUIEN GANARA EL PLEBISCITO

Prequnt a: ¿Quién cree Ud. que ganará el plebiscito: el general 
Pinochet o la Oposición? (Santiago)

1 1987
ABRIL MAYO

19 8 8
JUL I 0

í

AGOSTO j

| Pinochet 49, 6 48, 6 36, 1 47, 6 4 1, O I
[ Oposición 24, 9 30, 3 37,5 32,9 34,7 1
| NS/NR 21,0 26,2 19, 5 24, 4
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EL VOTO SI Y NO FUERO DE SANTIAGO

Existe un cánsense* de que el NO gana en Santiago, incluida en 
circulas oficiales. En estos últimas se argumenta que el plebliscitc* 
se ganaría sobre la base de un gran apoya en las regiones, muy 
especialmente las pequeñas ciudades y en el campe*. Se sabe que los 
cálculos más optimistas indicarían que el SI ganaría por 3 a 1 en estas 
ú11 i mas.

Esta información es ajena a la realidad. En las ciudades de 
menos de 5.000 habitantes y en el campo el SI saca 33, 4'/- y el NO 31,1“/-, 
es decir, hay una mayoría clara pero no tan alta como para contrarestar­
el escaso apoyo que tiene el SI en las ciudades grandes y en el Gran 
Sar*t i ago.

CUADRO N° 10: INTENCION DE VOTO

Prequnta: Si el plebiscito fuera el próximo domingo y el candidato 
fuera Pinochet, votaría por el SI o por el NO?

LA SITUACION POSTERIOR AL PLEBISCITO

SANTIAGO GRANDES MEDIANAS CH I CAS TOTAL

Votaría SI ro
 

LH
 

w BS, 1 34, 4 33, 4 30, 8
Votaría NO 48, 3 43, 6 . 3 31,1 40, 6
Votar ía en b1 anco S, B 7, 6 8, 1 4,8 6, 5
No iría a votar B, 0 ¿i d B, 3 1,0
Indeci so 3,0 11,8 1 0 , 0 14,B 11,0
NS/NR 3,0 8, 8 3,8 3,5 3, B
TOTAL

i______ —----------------------------------------
1 00, 0 100, 0 100, 0 100, 0 100, 0

Mucho se dice que una de las diferencias entre el SI y el NO 
es que el primero significa la continuidad de lo existente y el 
segunda significa i ncert i d timbre, pues no se sabe que se hará. Se dice 
que el NO significaría la vuelta al gobierno de la Unidad Papular, y 
se trata de crear un clima de miedo e incertidumbre sobre un eventual 
triunfa del NO. Inclusa en algunos meses se habla que el triunfo del 
NO traería el caos al país. Veamos estos dos temas.

1. El t r i unfo_ del__NO y_ la Unidad Popular

La propaganda oficial comienza a enfatizar la -imagen que el 
NO estaría dirigida par la izquierda y que el triunfo de aquel 
significaría el regresa a un tipo de gobierno corno el de la Unidad 
Papular. Hasta que punto ha tenido éxito esta campaña?

E1 sent ido 
gobierno tan lejana 
atene i ón sobre 1 os 
alternativas puestas

común diría que una experiencia fallida de 
en el tiempo no es un recurso para desviar la 

serias problemas del presente y sobre las
en Juego. En efecto, ante la pregunta sobre si un
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gobierno de la oposición ser í a
e s t li v o d e a c li e r d o con e .1 lo,

paree i do 
m i erri ras

al de la UP, apenas el 24.57 
el 60. 1"/• opinó que sería

diferente. Quienes estiman que seria parecido son los grupos sociales 
que más apoyan al actual Jefe de estado: los mayores de 60 años -31.37 
opinan que sería parecido al de la UP”- y en los sectores de más altos
i ngresos -34.17-.

Como es de suponer, los Jovenes no creen que el gobierno de
la oposición 
c. o » 1 7 en los 
superior a
p ¿< 1 a b r a s, 1 a
p e r - s p e c t i v a s

será como 
de 26 a 40
1 a med i a 
p r o p a g a n d a 
de cambi ar­

el de la UP —apenas el 
anos-. En las mujeres un 
1 o cree — 27. 37 —, lo que 
sobre el gobierno de la 
la i n t e r । c i. ó n d e v o t o.

22.47 lo cree y es el 
por cent aje 1evement e 

es muy bajo. En otras 
UP no tiene muchas

2. E1 miedo sob re el tri u n f od e 1 _ SI y d e 1_ NO

O t r o d e 1 o s t e m a s d e 1 a c a m p a ñ a o f i c i a 1 1 a creenc i a q u e 1 a
gente tendria miedo del triunfo del NO, mientras t e r । d r i a t r a n q u i 1 i d a d y
confianza si gana el SI. Los chilenos nuevamente contradicen este 
supuesto de la campaña oficial. Preguntados si sienten mucho, poco o 
ningún temor sobre el triunfo del No y sobre el triunfo del SI se 
comprueba que un mayor porce ntaJe de chi 1en o s tiene miedo del triunfo 
del SI que del triunfo del NO.

CUADRO NO 11; EL MIEDO AL TRIUNFO DEL SI Y DEL NO

Prequnta: Algunas personas tienen temor que gane
mucho, poco o ningún temor? Algunas personas tienen 
S1, s i ente Ud. mucho, poco o ni ngun temor?

el NO, siente Ud.
temor que gane el

18-25 26-40 41-60 60 y más TOTAL
SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO

Mucho temor 13,0 5,1 3,3 5,7 11,3 8.7 8,8 11,4 10,8 7,0
Poco teiaor 17,8 14.7 16,3 15, 4 3,8 12.6 5,5 10,4 13,7 13,3
Ningún temor 6?, 4 77,8 71,8 76,3 76,2 76,1 82,1 73,3 73,0 76,5
NS/NR 1,8 2,5 2,6 2,1 2,6 2,6 3,6 4,3 2,6 2,6

3. Qué pasará con 1 a_economí a sj gana e 1 SI y s i qana¡ el_ NO

U no d e 1 o s pi 1 ares 
por el supuesto éxito de la 
triunfo del SI es la única 
esquema económico y para que 
embargo, los chi leños tienen
de los chilenos un futuro gobierno de 
m i e n t r a s q u e u n 32. 87. o p i n a q u e 
o p o s i c i o n ; 1 o s p o r c e n1 a Jes q u e o p i n a n

d e 1 a c a m p a ñ a o f i c i a 1 e s t a c o n s t i t u i d o 
política económica. Se dice que el 

garantí a para que se mant enga el act ua1
el pais se siga desarro11 ando. Sin 
percepci ones d i f erentes: para el 20.57

uno u otro caso son 25.37. y 22.77. respectivamente.

Pinochet mejorara la economía, 
meJ or ar i a con un gob i erno de 1 a 
que la economía empeorarla en



Es interesante señalar que estos 
los obtenidas por el Centro de Estudios 
nacional realizada en .junio pasado (Que 
agosto de 1988, p. 17).

porcentaje son similares a 
Publicas en una encuesta 
Pasa Nr. 904, 4 al 10 de

CUADRO NO 12: EVALUACION SOE<RE EL ESTADO DE LA ECONOMIA FUTURA EN EL 
GOEUERNO DE PINOCHET O DE LA OPOSICION

Pregunta ; Pensando 
Presidente de Chile, 
me j o ra r á, se mant endrá

en el futuro, si 
¿piensa Ud. que 

o se em peora rá ?

Pinochet fuera el 
la economía del

próxi mo 
país se

4. La eficacia para resolver problemas economices_ y politicos

PINOCHET OPOSICION
CEP CERC CEP CERC

Se mejorará 21,0 o LG 31,0 W
 

¡T
ü 

C
D

Se mantendrá 44, 0 48, 3 20, 0 30, 5
Empeorará 23, O 25, O 24, O 22, 7
NS/NR 12, 0 7, 9 25, O 14,0

Uno de los temas determinantes en
e 1ect ora 1 sería la evaluación que hacen los

e 1 com port am i ent o 
votantes sobre la

capacidad de los partidos o de las alternativas electorales para 
resolver las principa1es problemas nacionales. En la mayaría de los 
temas podemos observar una preponderancia de la Oposición sobre el
gobierno de Pinochet para resolver problemas nacionales tales como:
la economía, 
i mportanc i a ya

la 
que

pobreza 
podemos

y la libertad, 
apreciar, que 46,4%

Est e 
op i na

úIti mo 
que un

de oposición es capaz de resolver este problema mejor que el 
de Pinochet. Esto muestra que apesar que la campaña de 
trata de promulgar una visión de libertad económica y social 
no lo percibe así. La falta de libertad durante los 14
refleja claramente en la opinión de

es de 
gobi erno 
gobierno 
P i nochet 
la gente 
años se

la gente.



CUADRO NS 13.- CAPACIDAD PARA RESOLVER LOS PROBLEMAS

Pregunta: En su opinión, 
en este país cada uno de 
gobierno de Pinochet o un

que tipo de gobierno es mejor 
1 o s p r o b 1 e m a s q u e le v o y 
g o b i e r n o d e 1 a O p o s i c i ó n ?

para resolver
a 1eer: El

P1NOCHET OPOSICION NINGUNO NS/NR

Para reso1ver el prob1ema
económico 30, 6 35, 7 14, 4 19, 3

Para reso 1 ver el prob 1 emai
de la seguridad en las

। L. crt 1 1 fc? S 42, 7- 28, 8 10, 4 18, 3
। Para eliminar la pobreza 29, 5 38, 5 16, 8 15, 2

Más libertad 28, 2 46, 8, 0 17,4

RESUMEN

L os r e s u 1t a d os de la presente enc uesta re afi rman que u n a 
inmensa mayoría de los chilenos desea participar en el plebiscito, 
aún cuando se presenten dificultades.

Los 
inte n c i ó n del 
anteri ormente

resultados de la presente investigación señalan que la 
voto SI y el voto NO respecto a Encuestas realizadas 
por el CERC se han mantenido a favor de este último.

En tercer lugar, la encuesta señala que una proporción 
cercana a un tercio de los entrevistados cree que se puede saber como 
ha votado en el plebiscito, lo cual lesiona el principio del secreto 
del sufragio.

En cuarto lugar, la inmensa 
que los noticiarios de la Televisión 
afectaría el principio de la igualdad

mayoría de los chilenos opina 
benefician a 1 g obi erno, loe ua 1 
del voto.

En 
la oposición 
libertad que

q u i nt o 1 i.ig ar, 1 a c i udadan í a opi na que en un gob i erno de 
resolvería mejor los problemas económicos y la falta de 

un gobierno encabezado por el general Pinochet.

En sexto lugar, i nmensa
tiene miedo a un triunfo del NO.

mayoría de 1 os chilenos no
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ANEXO METODOLOGICO

I. CARACTERISTICAS TECNICAS DE LA MUESTRA

1 - Ambito

La población encuestacia representa el 98,2% de la población 
total del país; al 98, 13% de la población urbana y al 98, 78% de la 
población rural. Han quedado fuera de la muestra la XI y XII región 
d e 1 p a í s.

2- Universo

Población de ambos, sexos de 18 años y más.

3. Tamaño de_.Jla mu estra

El tamaño de la muestra se fijó en 2.400 casos para todo el 
u n i v e r s o c o n s i d e r a d o.

4. Proced i m i ent o...d e .....mu estreo

4. 1. Tr i epát i cp? Seleccionando según el sistema de
muestreo aleatorio simple de conglomerados al interior de los 
distritos censales, denominados subdistritos, selección de las 
unidades últimas de muestreo en forma aleatoria del domicilio y en 
tercer lugar por cuotas de sexo y sus tramos de edad, con 
restricciones a estudiantes y labores del hogar de la población de 18 
y más años de edad.

Loe subdistritos fueron definidos como unidades 
territoriales que concentran apróxi ruadamente 2.000 habitantes. Cada 
subdistrito tiene la misma posibilidad de ser seleccionado según el 
sistema aleatorio simple en cada una de las muestras?.

4. 2. Mé t odo. _. de se 1 ecc i ón : De f ini d a s
conurbación, el paso siguiente fue distribuir las 
c o f i u r b a c i ó n e n f o r r n a p r o p o r c ion a 1 a .1 a p o b 1 a c i ó r ।
1 a s com prome t í a.

1 as ent revi stas por 
e n t r e v i s t a s d e c a d a 
de cada comuna que

A continuación se efectuó la selección aleatoria simple de 
subdistritos. En cada subdistrito seleccionado se han definid.? 
cuotas y rutas para la aplicación de las entrevistas, con las 
restricciones antes indicadas para evitar distorsiones a favn de 
e s t o s g r- u p o s.

4.3. E rror__ muest ra1 :
i n v e s t i g a c i ó n e s d e ni á s m e n o s

E1 e r • o । e s t i. m a d o p a r a 1 a p. e s e ni e
2, O4"’- y con una confiabilidad del


